“四联”工作法

瑞华会计师事务所党委

会计师事务所是市场经济主体，属于新社会组织。事务所党组织能否有效开展工作、发挥作用，关键在于能否取得事务所管理层的支持，使党建与业务发展统一协调、统筹部署、相互促进。。为此，瑞华党委提出了“四联”工作法，在凝心聚力、培养人才、增进和谐、促进发展方面，发挥了积极作用。

基本内涵

“四联”工作法是指，在事务所开展党建工作和业务活动时，最大限度地实现管理层与党组织的有机融合，通过联席会议加强工作研究，通过联动执业确保业务质量，通过联系人才加强人才培养，通过信息联网提升党建水平。

主要做法

一、通过联席会议，加强工作研究

为了发挥事务所党组织的政治保障作用，瑞华将“依法建立党的基层组织和共青团、工会组织，并为其开展活动提供方便和支持”写入《合伙协议》，将党建工作经费纳入事务所财务预算管理，保障了党建活动的有序开展和经费需要。同时，我们实行党委书记、首席合伙人一肩挑及合伙人管理委员会委员、党委委员交叉任职。在13名管委会委员中，有8人是党员；在11名党委委员中，有8人是合伙人。在60个党支部中，52个党支部由合伙人担任书记，党务、业务人员的交叉任职，促进了党建工作与业务工作同研究、同部署，统筹推进。

为了进一步加强工作沟通和工作研究，进一步统一思想认识，形成决策合力，瑞华建立完善了合伙人管理委员会、党委会联席会议制度和中心学习组集中学习制度。联席会议的内容主要集中在事务所定期需要沟通、研究、解决的重大问题，尤其是涉及员工切身利益、重点业务开拓等重大问题。集中学习的内容主要包括上级党组织文件精神、行业主管部门管理要求以及宏观经济运行状况等。联席会议和集中学习至少每半年举行一次，在遇有重大问题时，可以随时举行。

同时，所党委要求各支部一年举行由合伙人、支部委员等参加集中学习活动不少于2次，每次学习要事先有安排、事中有记录、事后有总结。为了保证效果，管委会委员和党委委员分别在分所和支部建立了工作联系点，在日常工作中加强对党支部工作的联系与督导。

二、通过联动执业，确保业务质量

由于执业特点所致，事务所经常需要执业人员长期在外地出差，如何保证执业人员在出差期间可以按时参加党组织活动，又如何通过党的建设进一步促进事务所的业务质量，是我们面临的一个挑战。

针对会计师事务所执业人员长期出差，集中开展活动存在困难这一情况，我们探索将党小组建在项目上，实行项目党小组与项目组联动执业，促进了业务提升。为此，我们制订了《项目临时党小组管理办法》，要求外勤时间超过3个月、审计人员超过30人的大型项目必须成立临时党小组，优先安排党员注册会计师担任项目负责人并兼任党小组组长，项目组党员比例不低于25%。项目组执业时，党员佩戴党徽，自觉接受员工和客户监督。项目党小组组长对项目组成员的思想政治工作、技术业务提高、廉洁自律、爱岗敬业、规范执业和遵章守纪进行负责，项目党小组的建立，将党组织的触角延伸到了业务最前线，实现了党小组与项目组的有机融合，促进了业务发展。

为了调动党小组长工作积极性，我们将党小组组长纳入“优秀党务工作者”表彰序列，并拓宽了将党小组长培养成为项目经理、部门经理、业务合伙人的晋升机制，鼓励他们成为党务、业务双面手。

同时，我们注重发挥部门党小组相对固定和项目党小组灵活多样的优势，对部门党小组和项目党小组实行矩阵式管理，实现了纵向横向有序交叉、有机衔接。

三、通过联系人才，加强队伍建设

人才是事务所发展的根本。如何培养、激励、使用好人才，是事务所管理中的重要课题。为此，我们制定了《人才发展规划》，确立了人才优先发展、培训优先安排、经费优先保障的人才培养思路，同时建立了联系人才制度。
联系人才制度是指，管理合伙人和党委委员联系领军人才，业务合伙人和支部委员联系业务骨干和入党积极分子，党员联系非党员注册会计师，对联系对象在业务发展与政治进步上给予一对一的指导和帮助。联系的方式包括思想汇报、交心谈心、听取意见、业务研讨等。

与联系人才的制度相配合，我们开展了“诚信责任区建设工程”，合伙人对部门人员的诚信负责，支部书记对党员的诚信负责，项目负责人对项目组人员的诚信负责，通过责任区建设将联系人才与业务开展一体推进，保证了联系人才制度的执行效果。

四、通过信息联网，提升党建水平

为了提升党建工作的信息化水平，提高工作效率，我们设计开发了党建管理信息系统，将日常的党务工作，如工作汇报、党员发展、组织关系转入转出、党费缴纳、党员队伍统计、三会一课等，均通过系统实现，提高了党建工作的信息化水平。

为了做好系统设计，我们多次召开党支部书记座谈会，并向有关专家咨询，了解系统建设需求。系统开发过程中，信息部门与党委办公室多次召开沟通会，研究、梳理、优化管理流程。系统开发完成后，我们又组织了党支部书记培训，提升了使用效果。

工作启示

会计师事务所开展党建工作，是一项长久的工作，需要建立一套完善的党建工作机制，切实在事务所在各项工作中积极发挥作用。事务所党建的凝聚力在于价值认同，事务所党建的推动力在于合伙人，事务所党建的生命力在于推动发展取得的成效。
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