“四个引领”工作法

华普天健会计师事务所党支部
华普天健会计师事务所北京总部自成立事务所党支部以来，积极探索总结，逐步形成了事务所基层党建“四个引导”的工作法，使领导班子中的非党员成员，对党支部工作由认识，到参与，到支持，到主动融合，达到了“润物细无声”的工作效果，赢得了事务所领导班子的重视和支持，也赢得全体党员和广大员工的拥护和热爱。

一、通过沟通，引领班子成员重视党建工作

领导重视是做好各项工作的有效保障，党建工作也不例外。党支部成立之初，事务所班子成员对于在事务所内部搞党建存在不理解、不支持等观望态度。党支部把争取领导班子支持作为开展党建工作的突破口。党支部利用书面汇报、口头沟通等形式，向班子成员一对一宣讲党建工作对事务所人才队伍建设、企业文化建设、提高执业质量、降低执业风险等方面的促进和保障作用，并以执业实践中鲜活事例去说服班子成员。同时，利用网络、宣传栏、简报等手段积极宣传事务所发展战略、管理制度，组织员工学习和培训，开展丰富多彩活动，活跃事务所文化氛围，使领导班子切实感受到党建在事务所发展中的凝神聚力、促进和谐、服务发展的作用，使事务所领导班子真正认识到党建工作不是添麻烦，而是助发展，是事务所做强做大的有力推手。

二、通过活动，引领班子成员参与党建工作

党支部以全党开展的集中性教育活动和行业党组织开展的系列主题活动为契机，积极将活动开展与事务所发展结合起来，积极采取各种形式，争取领导班子的参与，即为为非党人士提供了解党建工作和参与党建活动的通道，也为党支部推动解决问题，促进事务所发展提供有力支持。

在党的群众路线教育实践活动中，非党员合伙人没有“事不关己，高高挂起”，而是主动主动“把自己装进去”。领导班子集体研究后一致认为，此次教育实践活动是事务所管理层查找不足、自我完善是一次重要机会，是提升事务所内部管理水平、品牌形象的重要时机。管理层针对教育实践活动的各个环节，认认真真听取意见、仔仔细细梳理问题、踏踏实实落实整改。比如，针对员工住得远、准时上班难问题，提出了业务人员弹性工作制，非业务出差期间，业务人员可以经主管合伙人审批报人力资源部门备案后在家办公；针对与员工群众的联系不足问题，经党支部和领导班子讨论决定，组织实施人文关怀小组，以党支部书记为第一责任人，业务总监为直线负责人，每月收集反馈员工提出的问题和建议，集中整理提交所长办公会讨论，研究采纳员工提出的建设性意见，解决员工提出的问题。

三、通过制度，引领班子成员保障党建工作

不断通过制度建设加强党建工作保障。一是实行“双向列席”制度，即党支部邀请非党员合伙人列席党员民主生活会、参加党员活动，提高非党员合伙人对党组织工作的认可度和向心力；同时，事务所邀请党支部书记列席管理合伙人会议为事务所的发展建言献策，增强事务所的凝聚力。二是制定实施“二优先、一满足”制度，即党支部计划开展的活动优先研究、党内重大教育活动优先实施，活动场所满足需求，形成支持党支部活动的共识和制度保障。三是通过党建经费预算管理制度，即事务所在年初编制事务所财务预算时将党支部活动经费纳入事务所的经营预算项目，形成对党支部活动经费的有效支撑。

四、通过行动，引领事务所回报社会

党支部自成立以来，积极搭建平台，探索“创活动品牌，以品牌引导班子参与”的长效机制。2013年1月，在党支部的倡议下，组织事务所及员工个人的一次性捐赠人民币200万元，成立了安徽华普慈善基金会，主要立足于扶贫、助学、赈灾和社会公益事业。基金会成立后，积极组织了资助胡湾小学、慰问老红军、孤寡老人，向寿县社会（儿童）福利院、雅安地震灾区、安徽财经大学资助扶持等项目，累计捐款48.7万元。通过品牌工程，不断让班子成员，尤其是非党员成员感受到了党组织的温暖，同时也让他们自身感受到了回报社会、履行社会责任的自豪感和责任感。
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